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A kolozsvári Szeretetház.
A t. hó 7-én kezdődő ref. egyházkerületi közgyűlés­

ek legérdekesebb tárgya lesz a papi árvák számára 
:elvezett internátus. Az eszmét a boldogult püspök ve­
tette fel az egyházkerületi közgyűlésen; de, bár az ő 
szokott energiájával és nagy fokú optimizmusával még 
t felhatalmazás előtt hozzáfogott a megvalósításhoz, 
-ot az épületet is felemeltette: a ref. közvéleményt szá­
múra megnyernie nem sikerült. Az épület készen van; 
de sem az építéshez, sem a fentartáshoz szükséges 
toké nincs együtt. Ilyen állapotban vette át az uj püs­
pök a hagyatékot; s egyszersmind utasításul kapta a 
közgyűléstől, hogy elődje alkotásait biztosítani igye­
kezzék.

Az igazgató-tanács javaslatot terjeszt a közgyűlés 
óié azon módozatokról, melyektől a prot. papi árvaház 
lentartását remélni lehet. Ezen módozatok között sze­
repel a papoknak 2—5 írttal, a gimnáziumi tanárok­
nak egyenkint 5 írttal, az egyházaknak és kollégiu­
moknak megadóztatása összesen 3200 frt erejéig. Az 
igazgató-tanács az eredeti terven azt-a módosítást tette, 
hogy az intézményt a tanári árvákra is kiterjesztette, 
s ötven prot. leány-növendéket befogadó internátussá 
fejlesztette. Amint a költségvetésből látszik, az említett 
évi adón s a kilátásba helyezett fizető tagok dijain kí­
vül 2200 frt fedezet mutatkozik a 10310 frt szükség­
letből.

Ilyen körülmények közt, mikor azt látjuk, hogy en­
nek az intézménynek tulajdonképpen még csak a sem­
minél valamivel több alapja van ; mikor azt látjuk, hogy 
az egyházkerület közpénztára a deficzit rémeit muto­
gatja még a vérmes gondolkozásuak előtt is, eszünkbe 
jut az a szerény, de helyén való kérdés: miért szülc- 
-éges ezt az árvaházat minden áron és éppen most 
erőszakolni?

A papok és tanárok árvái számára alapítják. De hát 
hol és mikor nyilatkozott meg a papok és tanárok köz­
véleménye, hogy ilyen intézményre sürgető szükség 
van? Tudtommal sehol sem. Sőt ellenkezőleg: az egy­
házmegyék előtt már ismételten megfordult az eszme; 
s eleinte mind elvetette, most is csak háromtól sike­
rült nem lelkesedő, hanem beléegyező nyilatkozatot 
nyerni. A többi egyházmegye s a hét közül öt kollé­
gium az eszme szépségének udvariasan s előzékenyen 
deíerálva, a javaslat módozatait nem helyesli. Az esz­

méknél nemcsak a szépség, a tetszetős hangzás méltó 
a figyelemre; hanem a kivihetőség is. Tudnánk mi még 
ennél szebbet is gondolni; költői ihlettségü emberek 
hangoztatnak is: de az élet, mely hova-tovább mindig 
nagyobb arányú kavargással hordja a terheket vál­
lalókra, csak az olyan lelkesedést honorálja, mely tet­
tekben nyilatkozhatni.

Azt sem tudjuk megérteni, a zilahi kollégium elöl­
járóságával egyetértve, mi jogon szabhat állandó évi 
adót az egyházkerület a hívők egy-egy osztályára? Nem 
hisszük, hogy a jog uralkodásának korszakában adó­
kivetésre elegendő jogalap legyen az, hogy akik egyházi 
természetű pénztárból kapják fizetésüket, azoktól az adó 
könnyen felhajtható, illetőleg fizetésükből visszatartható. 
Mert ezen okoskodás alapján egyszerűen vissza lehet 
tartani a papnak vagy tanárnak az egész fizetését is. 
Az egyházkerületnek ilyen czélra adót kivetni — tud­
tunk szerint — nincs joga; tagjainak, vagy a hívőknek 
egy osztályára külön adót állapítani meg: még 
hozzá igazságtalanság is volna. Hanem ha a czélba vett 
intézményt a papok és tanárok érdeke sürgetően 
óhajtja, annak a megvalósítását, az egyházkerület anyagi 
s erkölcsi támogatása mellett, az ő ajánlatukra s jelent­
kezésükre kell bízni. Még ez ideig nem bizonyult olyan 
szükségnek, hogy érette az erőszakos ultiina ratiohoz, 
a kényszer-adózáshoz fordulni érdemes volna.

Értjük mi azt, hogy a boldogult püspök emlékét 
kegyelettel vegyük körül; de ez nem követeli meg azt 
a kínos és szánakozásra méltó látványt, hogy valaki a 
kegyelettől erőlködjék s verejtékezzék. A tüntetéseket 
nem bírja meg ma az egyházkerület; de nem is kíván 
ilyesmit Szász Domokos emléke. Hisszük, hogy ha látná 
szegénységünket, vagy köveket mozgatna meg, hogy az 
intézmény alapjául szegődjenek; vagy elállana tervétől, 
bármennyire szerette is. Azt hisszük, hogy adóztatás­
hoz nem fordulna.

Van azonban a javaslatban olyan eszme, mely égetően 
sürgős és minden prot. erdélyi ember komoly figyel­
mére méltó. Ehhez bizonyára nem kellene kényszer­
adózás ; hanem adakoznék hozzá kivétel nélkül, 
erejéhez mérten minden közgyűlési tag. Óhajtandó, 
hogy ebbe az irányba terelődjék a ref. közvélemény 
érdeklődése. Ez pedig egy prot. leány ne velő 
intézet eszméje.

A nagyenyedi Bethlen Gábor szobor.
Nagy-Enyed, 1899. nov. 4.

A Bethlen Gábor szoborbizottság — mely eddig is 
oly sikeresen működött — e hó 15-ére a Bethleu- 
főtanoda dísztermébe alakuló közgyűlésre hívta egybe 
a bizottság tagjait és körlevél utján Erdély összes ve- 
zérférfiait, a társadalom legkiválóbb tagjait a szobor- 
bizottságban való részvételre és az eszme támogatására 
felkérte. Az ideiglenes bizottság meghívója, mely több 
száz példányban lett szétküldve, egész terjedelmében 
igy hangzik :

„Bethlen Gábor fejedelem emlékének dicsőítésére a 
legméltóbb bála és kegyelet szobrot kíván emelni Nagy- 
Euyeden, azon vármegye székhelyén, mely az ő hatá­
sának, alkotásainak színhelye volt s századok óta 
hű őre.

A már megalkotott szőkébb körű bizottság meg­
hagyásából tisztelettel kérjük... hogy a nemes czél fel­
karolására, buzgó támogatására legilletékesebb ténye­
zők sorából, az országos jelleggel megalkotandó bizott­
ságban, mint ennek tagja közreműködni, s ebbeli el­
határozásáról a mellékelt levelező-lapon f. év nov. 
10-ig nyilatkozni méltóztassék.

A bizottság f. év nov. 15-én, a nagy fejedelem 
halálának CCLXX. évfordulóján, d. e. 11 órakor a 
Bethlen-kollégium dísztermében tartja alakuló ülését

Nagy-Enyeden, 1899. okt. 28-án. Kiváló tisztelettel : 
Zeyk Dániel, Alsófehér vármegye főispánja, a szo­
borbizottság e. i. elnöke. Bodrogi János, Bethlen- 
kollégiumi tanár, a szoborbizottság e. i. jegyzője.“

Mint értesülünk, e felkérésnek már eddig is meg 
volt az üdvös eredménye, mert az erdélyi részek számos 
előkelősége, több főispán, nagybirtokos, politikus és 
mágnás írásban bejelentette, hogy a mozgalomban részt 
vesz és az eszmét pártolni fogja.

Több ízben jeleztük már e lapok hasábjain, mily 
nagy fontosságot tulajdonítunk e mozgalomnak és örö­
münkre szolgál most, hogy a megvalósulás biztató remé­
nyével állunk szemben, mely remélnünk engedi, hogy 
dicső fejedelmünk érezszobra városunk főterén saját 
alkotása, a Bethleu-főtanoda előtt fog diszleni, örök 
hirdetőjéül a magyar szabadságnak és magyar kul­
túrának.

Asszonybarátság.
Ivovácsné ő nagysága az ablaknál áll és meglátja az 

ó barátnőjét, Iíavicsnét, aki az utcza bosszant éppen 
erre felé tart.

— Ahol ni, Kavicsné, csak nem akar megtisztelni ? 
És uram bocsá! már megint uj kalapja van ! Persze, 
megint hozómra vette; de hát bánja is ezt az a könnyelmű 
perszóna! És hogy nézegeti magát a kirakatokban! 
Skandalum! Mintha csakugyan erre tartana! Na éppen 
jókor! Majd elrontom egy kicsit a kedvét attól a gyö­
nyörűséges kalaptól! De hát mivel is ellensúlyozhat­
nám az örömét? Hah, megvan! Hamar a zöld lakk- 
czipőt. Hadd pukkadjon meg mérgében, ha ő is venni 
akar és az egész városban nem talál hasonlót.

Szobaleány: Kavicsné ő nagysága jött . . .
K o vác s n é (örömkiáltással): Kicsoda ? . . . Ka­

vicsné? , . . Az én édes Olgiczám ? . . . Oh, maga 
csúnya, egy egész örökkévalósága várom már . . . (ölel­
keznek és csókolódznak).

Kavicsné: Ugyan hová is mennék, ha nem egye­
nesen magához, édesem ? de annyi dolgom van a ház­
tartás körül . . . (Kovácsné nagyokat nyel, hogy el­
fojtsa a nevetést; ez a személy és háztartás! Azon­
ban erőt vesz magán, komoly marad és sóhajt.)

Kovácsné: Persze, persze ! Tudom magamról. Bi­
zony meg is látszik magán, szivem, a sok gond, mert

a homlokán megint több lett a ránéz, mióta nem 
láttam!

Kavicsné dul-ful mérgében, de nem mutatja.
— Hja, a gondok és az idő nagy ellenségei a mi 

becses külsőnknek. Amig ezt az ember csupán önma­
gán veszi észre, addig csak hagyján; de (jelentőség- 
teljes pillantással) annál fájóbb, ha legkedvesebb bará­
taink vonásaiban találjuk fel a hanyatlás, a korosodás 
jeleit . . .

Kovácsné szerette volna kedves vendégének a sze­
meit kikaparni. De mivel ezt néni tehette, más mód­
ját forralta ki a boszunak.

— Nem ülnénk le, Olgiczám ? — szólt édeskés mo­
sollyal — hiszen úgy tesz, mintha már is menni 
akarna! — Azzal karszékbe nyomta vendégét és szembe 
ülve, lábait egymásra rakta oly módon, hogy rögtön 
előtűnt a szoknya alól az egyik zöld lakktopán, ame­
lyet férje két nappal előbb hozott egyenesen Párisból. 
A hatás teljes volt. Kavicsné fehér lett e látványra, 
mint a fal.

— Remek! — nyögte kínos megerőltetéssel — is­
teni szép! De lássa (s ezzel megbillentve a saját szok­
nyáját, igen formás kis lábaira mutatott) tekintettel 
kissé nagy lábaimra (ez borzasztó kegyetlen döfés volt, 
mert Kovácsnénalc tényleg nagy lába volt) sohasem 
tenném azt, hogy feltűnő czipő által direkt felhívjam 
a figyelmet reájuk!

Kovácsné az ajkába harapott; egy pillanatra annyira 
elfutotta a méreg, hogy elfelejtette maga alá huzni a 
lábát, amelyet pedig Kavicsné folyton gúnyos tekintet­

tel méregetett. Ez utóbbi aztán, felhasználva előnyét, 
imigyen folytatta:

— Igaz bizony, majd el is felejtem a legfonto­
sabbat !

A mellett, hogy egészségéről meggyőződjem, más ok is 
hozott ide magához, írónkéin, legkedvesebb barátnőm- 
höz. Tanácsát szeretném hallani, hiszen magának olyan 
páratlan Ízlése van! Nézze csak ezt a kalapot! Még 
csak feltételesen vettem meg; mielőtt végleg elhatá­
roznám magam, óhajtanám a maga nézetet hallani, 
vájjon jól áll-e ? Ugy-e, megteszi Irénkém és megmondja 
nyíltan és őszintén, mit tart felőle?

Kovácsné füleiben mennyei hangokként csendültek 
ezek a szavak. No megállj!

— Igazán nem tudok, mit mondani ... ez olyan 
kényes feladat . . .

— De ha szépen kérem!
— Nos hát, édes Olgiczám, ha minden áron akarja... 

Hogy is mondjam ? . . . van erre egy jó kifejezés . . . 
de valóban nincs szivem hozzá . . . nem, nem! ezt 
nem mondhatom meg!

Kavicsné feszülten várakozott. Ő persze jól tudta, 
hogy a kalap remekül áll neki, hiszen éppen azért is 
jött ide, mert Kovácsáét boszantaui akarta. Végtelenül 
kiváncsi volt tehát arra, vájjon ez mit fog mondani 
és jónak látta biztatni is egy kicsit.

— Ejnye, ejnye, édes barátnőm, miért nem akar hát 
kirukkolni az igazsággal? Hiszen visszaadhatom a kala­
pot, ha nem tetszik. S aztán ilyen benső barátnők kö­
zött! Legalább Írja körül a véleményét, ha már olyan



2. oldal.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületi
rendkívüli közgyűlést, amint már említettük, f. hó 
november 7-én tartják meg Kolozsvárt a ref. theologiai 
fakultás dísztermében. A közgyűlés tárgyai a követ­
kezők :

1. Az egyházkerület 1900. évi költségvetésének meg­
állapítása.

2. Az országos közalapi segélykérvények vélemé­
nyezése.

Az igazgató-tanács egyik határozata ellen beér­
kezett fölebbezés ellátása.

4. A magyar-nagy-zsombori gazdaság számadásainak 
fölülvizsgálása.

f). A kerületi közgyűlések határidejének czélszerü 
megállapítása.

ti. A szeretetház megnyitására és fedezeti forrásai­
nak kijelölésére vonatkozó javaslat.

7. Az egyházkei iileti papi özvegy-árvái gyámintézetre 
vonatkozó javaslat.

8. A theol. fakultás tanárkarának kérése a theol. 
tanári nyugdij-intézetre vonatkozólag.

t). Az újon választott kézdi egyházmegyei esperes 
fölesketése.

10. Egyházmegyei gondnokok választása.
11. Egyházkerületi képviselő-választások igazolása.
12. Ref. leánynövendékeknek a ref. felekezeti tanító­

képző intézetekbe magántanulókul leendő fölvételét 
tárgy ázó elől erjesztés.

13. Az egyházi adózási viszonyokat feltüntető kimu­
tat ások alapján teendő segélyezési javaslat.

14. A kolozskalotai egyházmegye indítványa az or­
szágos özvegy-árvái gyámintézet kedvezményeinek a 
nyugalmazott lelkészek családjaira való kiterjesztése 
tárgyában.

Az egyházkerületi közgyűlésen hr. Ránffy Dezső 
főudvarmester, egyházkerületi főgondnok fog elnökölni.

Vegyes hírek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Zeyk Dániel főispánt tegnap sürgönyileg 
kérte fel dr. W 1 a s s i c s G y u I a vallás- és közoktatás- 
ügyi m. kir. miniszter, hogy őt a gyulafehérvári lcath. 
főgimnázium fölavatási ünnepélyén képviselje. Főispá­
nunk, mint. a miniszter képviselője, a mai gyorsvonat­
tal utazott Gyulafehérvárra, hóimét az ünnepélyek után 
egyenesen Kolozsvárra megy, hogy mint az er­
délyi ev. ref. egyház főgondnoka a kedden kezdődő 
közgyűlésen és az igazgató-tanács ülésein részt vegyen. 
Kolozsvárról hosszabb tartózkodásra Budapestre 
megy és csakis a hónap közepe táján tér vissza Nagy- 
Enyedre.

— Török Bertalan országgyűlési képviselő, lapunk 
főszerkesztője, hétfőn az esteli gyorsvonattal állandó 
tartózkodásra Budapestre utazik.

— Elnapolt ülés. A közigazgatási bizottság no­
vember havi rendes ülését közbejött akadályok miatt

nehezére esik az egyenes beszéd, az a bizonyos ki­
fejezés, amelyet olyan találónak tart.

— Hogy is mondjam hát? . . . tudja édesem, maga 
úgy néz ki ebben a kalapban, mint az a bizonyos fajta 
szárnyas, amely nem a városból való . . .

Kavicsné törte az eszét egy darabig, aztán piros lett, 
mint a főtt rák, majd pedig halotthalvány, miközben 
erőltetett nevetést hallatott.

— De kérem, angyalom! Hát miért nem szól?! Azt 
akarja nemde mondani, hogy úgy nézek ki, mint egy 
falusi liba?

— Hála Istennek, kitalálta. Én nem tudtam volna 
kiejteni ezt a gorombaságot.

— Maga tehát azt tartja, Olgiczám, hogy a ka­
lapot ...

— A világért se tartsa meg!
— Oh Istenem, milyen boldogtalan vagyok!
— Miért, szivem ?
— Az ember sohase hazudjék . , .
? ? ?

— Eltagadtam,hogy a kalap már véglegesen az 
enyém!

txigyó! — sziszegte magában Ivovácsné. Hangosan 
pedig hozzátette:

— Szívből sajnálom, édes Olgám!
Kavicsné megelégedetten távozott. Most már egész 

bizonyosan tudta, hogy a kalap nagyszerűen áll neki; 
hiszen legjobb barátnője förtelmesének találta.

Közérdek.

nem e hónap második szerdáján, a rendes határnapon, 
hanem november hó 11-én — szombaton — d. e. 
10 órakor fogja megtartani az alispánt kis teremben.

— Gyászhir. Köss József m. kir. bányataná­
csos, in. kir. főbányahivatali főnök, állami iskolaszéki 
elnök folyó év és hó 2-án d. e. 9V2 órakor 59 éves 
korában, boldog házasságának 29-ik évében rövid szen­
vedés után Z a 1 a t h n á 11 jobblétre szenderült. A tevé­
keny, lelkiismeretes főnök, a kiváló bányász halála 
mély részvétet keltett bányavidékünkön és temetése 
óriási részvét mellett folyt le e hó 4 én. Legyen em­
léke áldott.

— Gyászlap. David Róza; David János neje és 
gyermekei; David Samu neje és gyermeke; David Al­
bert neje és gyermeke; David Gyula és neje; David 
Kálmán a szív igazi fájdalmával tudatják, hogy szere­
tett fivérük David László bányabirtokos folyó hó 
31-én reggel 2 órakor 31 éves korában 5 napi kínos 
szenvedés után meghalt. Erős volt, mint a minden vi­
harral daezolni tudó kemény tölgy; de miként ezt ki­
töri a hirtelen jövő fergeteg, letörte őt is a kegyet­
len halál. Szive telve 'volt szép reményekkel, keble 
valódi munkakadvvel. A szeretetnek ama szent és erős 
köteléke, mely őt testvéreihez' rokonaihoz köté, meg­
szakadt. Lehullt az élet fájáról, s örök távozásával 
begyógyithatlan fájó sebet hagy a testvéri, rokoni szi­
veken. Az örök világosság fényeskedjék előtte. Az en­
gesztelő gyászmise áldozat f. év november hó 8-án d. e. 
9 órakor a róni. katli. templomban fog az egek Urának 
bemutattatni. Verespatakon, 1899. október 31-én.

— Hirdetmény. A nagyméltóságu m. kir. belügy­
miniszter ur rendelete és a városi közgyűlés határo­
zata folytán ezennel felhívjuk' a városi lakosságot, hogy 
mindennemű szükségleteik beszerzésénél csakis a hazai 
ipart vegyék igénybe. A városi tanácstól. Nagy-Enye- 
den, 1899 október 30-án. Kovács Gyula polgár­
mester.

— Miként lehet a táviratok elveszése és 
elferdítése ellen védekezni? Az államkincstár a 
Távirdaüzleti Szabályok fí-ik §-a értelmében nem vál­
lal felelősséget és jótállást azon károkért, melyek a 
táviratok elveszése, elkésése, vagy elferdítése következ­
tében támadhatnak. Gondoskodott azonban arról, hogy 
a táviratozó közönség táviratainak kézbesítéséről a 
czimzett hozzájárulása nélkül meggyőződhessék, illetve 
táviratát az elferdítés ellen biztosíthassa. Minthogy e 
módozatokat a nagy közönség, amint a tapasztalat mu­
tatja, nem igen ismeri, azokat a közönség érdekében 
alább közöljük: 1. Ha a táviratot küldő egyén arról 
akar meggyőződést szerezni, hogy távirata tényleg kéz- 
besittetett-e, ezt kétféle módon érheti el. Nevezete­
sen kaphat erről értesítést távirati utón vagy postán. 
Előbbi esetben táviratának cziine elébe „(P. C.)“ jelzőt 
ir és a távirati értesítésért 10 szám távirat dijának 
megfelelő összeget tizet; utóbbi esetben pedig a czim 
elébe: „(P. C. P.)“ jelzőt ir és a postai értesítésért 
25 kit. fizet. 2. Ha táviratát az elferdítés ellen kivánja 
biztosítani, a czim elébe „(P. C.)“ jelzőt ir, mely eset­
ben távirata tartalmát az összes kezelő hivatalok egy­
más közt összeolvasás által egyeztetik. Az összeegyez­
tetésért az eredeti távirat dijának 1U részét kell fizetni. 
Budapest, 1899. október 18-án.

— Angol szó, amely nincs. Előszeretettel hasz­
nálják újabban a társaságban ezt a szót gentleman­
like. A minap pláne katonai becsületbiróság elé is 
került ez a kifejezés. Egyik ügyész illette az előtte 
álló vádlottat vele, mondván, hogy nem járt el gent- 
1 e m a 111 i k e. A vádlott tartalékos katonatiszt és a 
becsületbiróság határozata értelmében provokálnia kel­
lett az ügyészt olyan szóért, mely csak a magyarok 
angolbeszédében vau meg, de Angliában nem is isme­
rik. Az angol vagy azt mondja, hogy gentemanty, 
vagy azt, hogy like a g e 1111 e m a n, de igy, hogy 
gentlemanlike — sohasem. Ez az uj szó úgy képződ­
hetett, hogy valaki hallotta adielyes angol szólásformát, de 
nem jól jegyezte meg, azután a saját tudása szerint 
szerkesztette meg a szótár és nyelvtan segítségével.

— A legújabb kor minden igényeinek megfelelő 
jó és megbízható órák és szép, valódi arany és ezüst 
ékszerek rendkívül dús választékban és olcsó árban 
Erős Gyulánál Nagy-Szebenben kaphatók, kinek 
lapunk mai számában levő hirdetésére felhívjuk olva­
sóink figyelmét.

Szerkesztőség;
Dr. MAGYARI KÁROLY. TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

89. szám.

Szám 7505 — 1899. 
közig.

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye magyarigeni járásában Va- 
jasd székhelylyel üresedésben levő körorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

1. A körorvos évi fizetése 500 forint s 150 
frt uti-átalány, valamint magángyakorlatért a 
képviselőtestületekkel megállapítandó dijak.

2. A magyarigeni kör áll a sárdi, boros-bocsárdi, 
krakkói, benedeki és vajasdi körjegyzőségek kör­
községeiből, valamint Magyar-Igen nagyközségből, 
(19 község 15980 lakossal.)

8. Pályázni kívánók felhivatnak, miszerint az 
1885. évi I. t.-ez. 9. §-a s az 1876. évi XIV. 
t.-cz. 43. §-aiban körülirt képesítésüket igazoló 
bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat hoz­
zám folyó év (leczeuiber hó 15-ig adják be, 
mert a később érkezők tekintetbe nem vétetnek.

4. A választás 1899. deczember hó 16-án délelőtt 
10 órakor Magyar-Igen községházánál fog meg­
tartatni.

Magyarigeni járás főszolgabirája.
Magyar-Igen, 1899. október hó 16-án.

Csuka Domokos,
I960 1—3 főszolgabíró.

Sz. 3762/1899.
kig.

Pályázati hirdetmény.
Abrudbánya rend. tan. bányavárosnál üresedésbe 

jött városi állatorvosi állásra ezennel pályázatot 
hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást 
megnyerni óhajtják, a szabályszerűen felszerelt 
pályázati kérvényüket f. évi november hó 20-ig 
bezárólag annyival inkább adják be, mert a ké­
sőbb érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása 500 frt havi előle- 
ges részletekben kiszolgáltatandó évi fizetés; 30 
kr nappali, 50 kr éjjeli látogatási dij, szarvas- 
marha és sertés után 10 kr, juh és kecske után 
5 kr, borjú után 5 kr, bárány és gidó után 2 
kr, vaddisznó után 10 kr, őz után 5 kr, kisebb 
vad után 2 kr husszemle dijak.

A legelőre először hajtott marhák megvizsgá­
lásáért 5 kr.

A város külterületén a dijakat kétszeresen szá­
míthatja fel és ezen kivül fuvardíjban is ré­
szesül.

Abrudbánya, 1899. október hó 20-án.
B. Boér Béla,

1975 2 — 3 polgármester.

Sz. 3762/1899. 
lcig.

Hirdetmény.
Alulírott városi tanács közhírré teszi, hogy a 

város tulajdonát képező s Abrudbányán a Ferencz 
József téren lévő úgynevezett „Detonáta“ szál­
lodát és a hozzá tartozó „Csetátye“ korcsmát 
1900. évi január 1-től kezdve három egymásután 
következő évre nyilvános árverés utján haszon­
bérbe kiadja.

Kikiáltási ár 2500 frt.
Az árverés 1899. évi november 21-én dél­

előtt 10 órakor fog a polgármesteri irodában meg­
tartatni.

Fentjelzett napig a bérletre vonatkozólag Írás­
beli zárt ajánlatok is elfogadtatnak 10% bánat­
pénz melléklésével.

A szálloda áll: üzlethelyiség, kávéház, étterem, 
tánczterem, szinielőadásokra is berendezve, külön 
szoba és 11 vendégszobából, istálló, színek, honyha, 
pinczék és nagy udvarból.

Bővebb felvilágosítást a polgármesteri hiva­
tal ad.

Abrudbánya, 1899. október hó 20-án.
B. Boér Béla,

1973 2—3 polgármester.
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ki ti.
Hirdetmény.

Alulirt városi tanács ezennel közhírré teszi, 
hogy a bor, szesz, szeszes italok és a húsra vo­
natkozó adópótlék 1900 évi január hó 1-től két 
egymásután következő évre haszonbérbe ki fog 
adatni.

Kikiáltási ár egy évre 3500 frt.
Az árverés folyó évi november hó 21-én

délelőtt 10 órakor fog a polgármesteri irodában 
megtartatni.

Kenn jelzett napig a bérletre vonatkozólag Írás­
beli zárt ajánlatok is elfogadtatnak 10% bánat­
pénz melléklésével.

Bővebb felvilágosítást a polgármesteri hiva­
tal ad.

Abrudbánya, 1899. október hó 26-án.

1979 2—3
Boér,

polgármester.

Szám / 505 —1899.
Iíozií

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye magyarigeni járásában Za- 
latlina székhelylyel üresedésben levő körorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

1. A körorvos évi fizetése 500 forint s 150 frt 
úti-átalány, valamint magángyakorlatokért a kép­
viselőtestületekkel megállapítandó dijak.

2. A zalathnai kör áll a metesdi, fenesi és 
zalathnai körjegyzőségek körközségeiből (11 köz­
ség, 10820 lakossal.)

3. Pályázni kívánók felhivatnak, miszerint az 
1883. évi I. t.-cz. 9. §-a s az 1876. évi XIV. 
t.-ez. 43. g-aiban körülirt képesítésüket igazoló 
bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat hozzám 
folyó év deczember hó 15-ig adják be, mert 
a később érkezők tekintetbe nem vétetnek.

4. A választás 1899. deczember hó 18-án dél­
előtt 10 órakor Zalathna községházánál fog meg­
tartatni.

Magyarigeni járás főszolgabirája.
Magyar-Igen, 1899. október hó 16-án.

Csuka Domokos,
1901 2—3 főszolgabíró.

I Eladó birtokrész.
(©)
(Öt A „Sósszék“ nevű liatár- 
Jj részben egy hold területű 

# birtokrész örök áron eladó.
’Q1 Értekezhetni a várbeli ref. papilakban 

Nagy-Enyeden. 1—2 1983

Fogorvos

erl József

American Dentist Dr. of. Dental Surgery

Amerikában kiképzett plombeur
November 6-án N.-Enyedre érkezik.

Készít műfogakat és légnyomatu fog sor o- 
k a t vulcanit és aranyban.

Korona- és hídmunka.
Végez mindennemű fogorvosi műtéteket, 

u. m.: fogaknak teljesen fájdalom nélkül való 
kihúzását ; fogak tömését arany nyal és más jónak 
bizonyult tömő anyaggal.
Tartózkodási idő nehány nap a „Két hattyú“
1981 1-2 szállodában.

1—3 1980

Várszeg-utcza 40. sz. a. levőh á x
örök áron szabad kézből

•M#-

&QQQQQQQ<

Közérdek. 3. oldal.

np . -a ”1

ERŐS GYULA,

Erdély legnagyobb óra- és ék szer-áruháza
NAGYSZEBEN,

disznódi-utcza 3. szám.
Mindennemű

ÓRÁK, ÉKSZEREK, ARÁNY- és EZÜST-ÁRUSZEREK,
ezüst evőeszközök, asztalfeltétek, templomi kellékek és látszerészi czikkek stb, stb,

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA.

Régi pénzek, arany- és ezüst-töredékek régiségek (antik) fizetésképpen vagy cse­
rében bevételnek.

Uj órákért és javításokért 2 évi lelkiismeretes jótállást Vállalok.
Vidéki megrendelések azonnal utánvét mellett eszközöltetnek.

A legújabb kor e szakmába vágó legszebb tárgyaiból összeállított nagy 
EFS” kiállításom "IE® szives megtekintését kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Srős Gyula,
Ni ti <> y-SzeOen. disznódi-utcza 3. szám.1965 .5-10

^ legszerencsésebb esetben
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Az összes 50,000 nyeremény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

ü g!©©©j©©© korona,
A nyeremények részletes beosztása a következő:
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50,000 Zg 13.160,000

Az ötödik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem 
sokává ismét kezdődik és

1 00,000
sorsjegyre újból 50,000

nyeremény
jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az
összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint máv általánosan 
ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sor­
solnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszeren­
csésebb esetben

egy millió korona.
Szives minél előbbi megrendeléseknél eredeti sors­

jegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:
egy egész I. oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt

fái q_55 lül 1) 55 55 57 ?5
» negyed „ „ „ „ 1.50 „
„ nyolezad,, „ „ „ —75 „

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges bekül­
dése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos liuzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig 
díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. 
kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek 
és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. évi november hó 16. és 17-ig,
mely napon a húzás van,

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitói 

Budapest, V., Váczi-körut 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk tisztelt vevőink­
nek; rövid idő alatt körülbelül egy és fél millió koronát.

coCOG3

Rendelölevél levágandó. Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre .............. I. osztályú magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet
hivatalos tervezettel együtt" küldeni.

.í
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4. oldal.

Sz. 3762/1399.
kig.

Pályázati hirdetmény.

Abrudbánya rendezett tanácsú bányaváros ta­
nácsánál üresedésbe jött irnoki állásra pályáza­
tot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen fel­
szerelt pályázati kérvényüket f. évi november hó 

25-ig annál inkább nyújtsák be, mivel a később 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása 500 fi t évi fizetés és 
8 ürköbméter tűzifa.

Abrudbánya, 1899. október 20-án.
B. Boér Béla,

1974 3—3 polgármester.

Az 1895. évi earn'd s az 18911. évi londoni 
egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel s arany 
éremmel kitüntetve. Orvosi tekintélyek által ki­
próbált s nagyobb koródákban kitűnő sikerrel 
használt külszer:

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a. test bárminemű 
csuzos bántalinai, u. m. köszvény. csuz, reuma, 
ischias. asthma stb ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben 
gyakrabban idültebb eseteknél is már egyszeri 
bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet.
Egy üveg ára használati utasítással I korona, 

erősebb üveg 2 korona 40 fillér.
Főraktárak Budapesten : Török József ur 

gyógyszertárában, Király-uteza 1 2. és dr. Egger A. 
ur gyógyszertárában Vác/.i-körut 17. szám. Úgy 
szintén a főváros összes s a vidék csaknem összes 
gyógyszertárában, valamint a készítő

WIDDER bYULA gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Vidéki megrendelések pontosan tcljesittetnek.
Úgyszintén Alvinczen

TELEGDY FERENCZ gyógyszerésznél.
1970 2—10

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari szállító,

fi hangszergyáros, #
a Rákóczi-tárogató feltalálója 

BUDAPEST, 11.. Lánczhid-u. 5. sz,

Hegedűk vonóval 
Mester-hegedűk vonóval 
Gordonkák vonóval . 
Nagybőgők vonóval . .
Fuvolák ......
Szárny-kürtök......................
Czimbalmok......................
Ősi magyar tárogató szaba­

dalmazva ......................

3 frttól 15 frtig.
15 frttól 300 frtig.
10 frttól 150 frtig.
30 frttól 100 frtig.

2 frttól 100 frtig.
14 frttól 20 frtig.
35 frttól 300 frtig.

20 frttól 60 frtig.

Elpusztíthatatlan, kitűnő, erős 
hangú harmonikák 3, 4, 5, 6, 8, 
10 írttól 80 írtig.

Templomi és más zenekarok 
részére szükséges fúvó- és vonó­
hangszerek előnyös fizetési felté­
telek mellett iegjutányosabh árban 
szállíttatnak.

—e—
Nagy képes árjegyzék ingyen és hérmentve.

Harmonika-árjegyzék külön kérendő.
1907 7—12

88—1899, 
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alntirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy az abrudbányai kir. járásbíróság 
1899. évi V. 515. és 598. számú végzése következtében dr. Pop Lő- 
rinez abrudbányai Aurária tak.-pénztár javára Bár Salvina és társai 
kerpenyesi lakosok ellen 136 frt s jár. erejéig 1899. évi október hó 
13 án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 905 írtra

becsült és pedig Bár Salvinánál 10 kalangya esépeletlen búza, 4 ka­
langya széna, Bár Peturnál 7 kalangya széna, 1 sertés. 2 ökör, 1 te­
hén, Todorasi Gerasimnél széna. 1 borjú, 2 kalangya esépeletlen búza, 
2 sertés, Manovits Peturnál S kalangya széna, 2 ökör, 1 ló, 1 sertés 
és végül Buriáii Va szil iánál 2 ökörszekérbői álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbíróság 1899. évi *. 
515 2. számú végzése folytán 136 frí tőkekövetelés, ennek 1899. évi 
február hó 16. napj tói járó 6% kamatai, 1 % váltódij és eddig 
összesen 53 frt 80 krban biróilag már megállapított költségek erejéig 
Kerpenyesen megkezdve Bár Salvinánál és szükség esetén folytatva 
sorrendben a fentebb felsoroltak lakásán leendő eszközlésére 1899. évi

Közérdek.
november lió IS. napjának délelőtti 1 ,12 órája határidőül kitiizetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX t.-cz 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 

el fognak adatni.
Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül­

foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. g. értelmében ezek javára is elren­
deltetik.

Kelt Abrudbányai), 1899. évi október bó 30. napján.
Scherer Gáspár
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Bor."
Szőlővessző.

1-3 eves homoki ó-siller vagy fehér asztali bor erősség és év szerint. 100 literenként 
L—26 28 frt, linóm pecsenye- vagy fajbor 30—3*2 frt.

Vjbor i. fejtve) minőség szerint 11—16—18 frt, pecsenye- és fajbor 20—*22 frt. ^ _ 
Nagyobb vételnél minta küldetik. A megrendelő nyugodt lehet, hogy eredeti 

tiszta minőségű borhoz juttatom, erről jó hírnevem nyújt kezességet.
Fajtiszta, háromszor permetezett, jól beérett, legjelesebb 
homokra való fajokban (Kövi d., Kadar., Olasz r., Erdei, Slan- 
kamenka, Ménes f., Furmint, Ezerjó, Piros és Fehér chasselas) 
ültetés alá 50—60 cm. hosszúra vágva 3 frttól 7 frtig.— Gyö­
keres (1—2 éves) faj szerint 8 frttól 16 frtig. 25 forint vétel­

nél 5 százalék, 50 írtnál 10 százalék, 100 írtnál 15 százalék, 150 írtnál 20 százalék engedmény adatik.
Kitűnő piros, fehér és kék fajokban, 
6 láb magasan ojtva, 2—3—4—5 éves, 
igen erős csemete, erősség szerint 
30 krtól 60 krig. 10 frt vételnél 20 
százalék, 25 forintnál 25 százalék, 

50 frtnál 33 százalék, 100 írtnál 40 százalék engedmény. Az eperfa elég jól árnyékol, ellensége 
nincs, minden évben bőven terem, gyümölcsét úgy a két-, mint a többlábuak egyaránt szeretik ; 
kitűnő pálinka is főzhető belőle. Cegléden igen jövedelmező fának ismerjük. Kár volna házunk, 
kertünk, szőlőnk vagy egyéb birtokunkat e nélkül hagyni.

Rendkívüli nagy gyümölcsü fajokban (Konstantinápolyi, 
Portugalli, vriás stb.) melyek az ültetés évében már gyü­
mölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bőven terem­
nek. Fája igénytelen, betegség és ellenségtől egyaránt 
mentes. Vannak rendelőim, kik ezer számra ültetik, mert 

rendkívül hamar teremnek, gyümölcse kedves, sokáig eláll, magas árban értékesíthető és sok­
féleképpen fel is dolgozható. A 2—3—4—5 éves, rendkívül szép és gazdag gyökerű fák darabja 
erősség szerint 20 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél olyan engedmény adatik, mint az epernél.

[Pándi vagy körösi meggy.] Termé­
kenységét előmozdítandó három­
szor lett permetezve, s igy, ha azt 
folytatólag permetezzük, bőven 
fog teremni. Fája egészséges, gyü­

mölcse rendkívül keresett, mert befőzésre legalkalmasabb. A 2—3—4—5 éves rendkívül szép és 
gazdag gyökerű fák darabja 15 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél ugyanaz az engedmény adatik, 
mint az epérnél.

Nemes eperfa-ojtvány.
KtirtunK, szoionK vagy egyeu uirtoKunKa

Birs-ojtványok.

Spanyol meggy, fekete.
A 6—8 láb magas, rendkívül gazdag gyökerű, tele belü és könnyű töretü, 
2—3—4—5 éves diófák ára erősség szerint 20 krtól 50 krig.

1 Nagyobb vételnél ugyanolyan engedmény, mint az epernél.Diófa
Minden másféle nemes Ä

nevezetben 
körte, alma, 

kajszinbarack, cse- 
resnye, meggy, szelíd gesztenye, 

, , w lasponya magas derekú és törpe
allásuakban, — erősség szerint 20 krtól 50 krig szintén kaphatók.

2—3—4—5 éves életerős pél­
dányokban, azok kora és 
erőssége szerint 2—5—7— 

10—15 krajcár árban.Kiselejtezett nemes oltványok
Mindenféle vadoncok 
Kerti eszközök.

erősség szerint 5 forint 85 krajcártól 
19 forintig ezrenkint.

Kitűnő és tartós anyagból rendkívül szilárdan ké­
szült horolók (sarabolók). szőlő ültető vasak, továbbá 
kerti fűrészek, ollók, görbe szemző és ojtó kések, 
ezenfelül jelfa és ojtó kenőcs igen olcsó árak mel­
lett rendelhető meg.

Ár- és névjegyzéket küld:

Unghváry László, Ceglédről.
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Évek óta kitűnő pótléknak bizonyult a babkavéhoz. — Ideg-, 
szív- és gyomorbajoknal, vérszegénységnél ervofilag ajánlva. 

Legkedveltebb kávéital a családok százezreinél.
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